

春节、藏历新年临近,各类侵财案件进入高发阶段 拉萨警方针对性打击各类盗窃案

春节、藏历新年临近,各类侵财案件进入高发阶段。连日来,拉萨市公安局刑警支队按照“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪”的原则,紧盯民生小案,严防小案变大案、小事变大事,深入分析当前拉萨市盗窃案件多发原因,有针对性地强化打击措施,增强打击效能。

记者 次吉

群众扎堆办年货 “扒手”趁机偷手机

年关临近,市民纷纷前往超市、商场等公共场所置办年货。借此时机,一些犯罪分子将目光投向了正在忙着采购的市民。近日,拉萨市公安局刑警支队反扒大队破获两起扒窃案,抓获2名犯罪嫌疑人。

2023年12月25日、27日,拉萨市公安局刑警支队反扒大队分别接市民胡某和拉某报案称,白天逛街时手机被盗,请求民警查处。接到报案后,拉萨市公安局刑警支队反扒大队迅速组织侦查人员展开调查取证工作,通过视频分析研判,锁定杨某和王某两名嫌疑人,并发现两人作案后已逃离拉萨市前往区外。随后,办案民警前往区外开展抓捕工作,在当地公安局的大力协助下,于2024年1月11日在当地某宾馆内将两名嫌疑人抓获,并于1月14日押解至拉萨。

经民警调查及审讯,查实2023年12月25日、27日,两名嫌疑人分别在拉萨市城关区天路小区附近和北京东路某商场附近扒窃他人

上衣口袋内的手机。目前,杨某和王某因涉嫌盗窃罪被民警依法刑事拘留。

民警提醒:外出时,手机、钱包等贵重财物要放在贴身口袋;在商场购物时,随身包不能离开视线;外出就餐时,不要把包随手放在椅子上;在进出各类大型商场等人员密集的公共场所时,一定要保管好自己的随身财物,不给不法分子可乘之机。

切勿贪图便利 不给电动车上锁便离开

电动车因方便快捷、经济实惠等原因,受到广大市民的青睐。然而也因为电动车好偷、易销赃等原因,成为犯罪分子主要的“下手对象”。2024年1月4日16时许,拉萨市公安局城关公安分局扎细派出所民警巡逻至拉萨市色拉北路武警公安医院附近时,发现路边一名推着电动车的男子,好心的民警本想去帮忙,怎料该男子在看到警车后神色慌张,形迹可疑。民警随即上前对该男子进行盘问检查。经初步询问,男子对其所推的电动车来路交代含糊不清,民警将其带至派出所并移交驻所刑

事办案力量作进一步调查。

据悉,当天该男子达某是推着自己在医院门口刚刚“得手”的电动车,准备去卖掉变现,结果没走多远就被巡逻民警发现,当场抓获。经民警深挖,另查实:2023年11月至2024年1月,犯罪嫌疑人达某在拉萨市团结新村社区、曲米路附近等地共盗取4辆电动车的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人达某已被依法刑事拘留,案件办理及追赃工作正在进一步办理中。

民警提醒:一定要给自己的电动车、自行车安装可靠的锁具。停放在路边时,千万不要贪图一时的便利,不上锁便离开,给犯罪分子可乘之机。

防范入室盗窃 要加固门锁关好门窗

1月1日9时许,拉萨市公安局刑警支队二大队驻功德林派出所刑事办案力量接市民许先生报警称:1月1日8时许,其下班回家后发现家中衣柜内的一部手机、一条黄金项链、一条黄金手链等首饰被盗,涉案总价值3万余元。

接到报警后,拉萨市公安局刑警支队二大队侦查人员立即赶赴现场开展相关调查取证工作。经调查,侦查人员发现许先生被盗的手机已被贩卖。掌握线索后,侦查人员立即展开调查,迅速锁定犯罪嫌疑人米某,并于日前在拉萨经开区某小区附近成功将其抓捕归案。通过调查审讯,犯罪嫌疑人米某交代了其于1月1日凌晨,前往许先生所住的出租房内,盗窃一部手机、一条黄金项链、一条黄金手链等首饰,涉案总价值3万余元的犯罪事实。

经侦查人员进一步深挖,另查实:2023年9月至12月期间,犯罪嫌疑人米某先后在拉萨市巴尔库路某出租房、小区等地作案6起,盗窃现金18700元及黄金首饰4件、手机两部,涉案总价值8万余元的犯罪事实。目前,犯罪嫌疑人米某已被公安机关依法刑事拘留。现已追回手机一部、黄金首饰3件。此案正在进一步侦办中。

民警提醒:切勿将现金留放在屋内,要加固门锁、关好门窗。发现被盗后,应立即向公安机关报警。如发现形迹可疑人员,要及时报警。

低价出售地皮、房产、办理车牌靓号……

又一位冒充“工作人员”被抓

商报讯(记者 次吉)近日,拉萨市公安局刑警支队四大队在日喀则警方的大力协助下,抓获了一名冒充单位工作人员实施诈骗的犯罪嫌疑人,诈骗总金额21518万元。

记者了解到,2023年10月8日20时许,刑警支队四大队驻扎细、夺底派出所刑事办案力量接市民旦先生报警称:2022年2月,其在城关区扎细街道某茶馆结识了尼某。2022年2

月至2023年10月期间,尼某自称是某单位工作人员,以低价出售地皮、房产、办理车牌靓号等为由,先后骗取旦先生642万元。

接到报警后,侦查人员立即对此案展开调查取证。通过大量走访调查、循线追踪,侦查人员锁定了嫌疑人尼某的行动轨迹,并于2023年10月23日21时许,在日喀则警方的大力协助下,成功将犯罪嫌疑人尼某抓捕

归案。

侦查人员通过调查核实,犯罪嫌疑人尼某对外所称其是某单位工作人员的身份系伪造。经审讯,犯罪嫌疑人尼某交代了其于2022年2月至2023年10月期间,自称是某单位工作人员,以低价出售地皮、房产、办理车牌靓号等为由对旦先生实施诈骗,共骗取642万元的犯罪事实。

经进一步深挖,犯罪嫌疑人尼某还交代了其于2021年8月至2023年10月期间,以同样的诈骗手段,先后骗取拉萨市5名受害人共150.98万元的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人尼某已被公安机关依法刑事拘留,侦查人员现已追回被骗资金2万余元。案件侦办及追赃工作正在进一步开展中。

又是这个套路! 拉萨一市民被骗30余万元

商报讯(记者 次吉)注意,近期有不法分子冒充“百万保障”客服人员身份,谎称用户的“百万保障”需要关闭,否则会扣款。因为来电号码是“本地”的,拉萨市民边巴便放松了警惕,接听了电话,导致被骗30余万元。

记者了解到,近日,拉萨市民边巴接到一通自称是“百万保障”客服工作人员的电话,对方称边巴的微信支付“百万保障”需要关闭,不然会从绑定的银行账户中自动扣款,每月扣除2000元,一年扣除近3万元。“我当时说了我的微信自动扣款项都是关闭

状态,但是对方说我绑定的所有银行卡都有开启自动扣款,还会教我关闭所有的自动扣款项,并且不收取任何费用。”边巴说。

随后,按照对方的要求,边巴进入一个浏览器页面,并与“在线客服”联系。在聊天窗口内,边巴每次操作时都会收到一个验证码。刚开始他并没怀疑。“因为页面显示都是从我的一个银行账户转到另外一个账户上,当时对方还给我发来指定的账户,说是认证程序,我始终按照对方的要求进行操作,于是我银行账户上的钱就少了。”发现不对后,边巴立即报案。

“我接受过反诈宣传,知道‘00’+’+’开头的电话不能接,但是这个电话是本地的,所以我就没多想接听了。”边巴说。

拉萨市反诈中心民警介绍,不法分子会通过不法渠道获取市民手机号码,冒充网店客服、银行客服,致电消费者,声称其微信支付“百万保障”现已到期,如果继续使用每月需缴纳费用。为躲避通讯部门监听,会让受害人下载指定的App,通过语音通话和手机屏幕共享等方式,引导受害人按其指示进行操作。随后,以关闭业务需要验证银行卡账户为由,诱骗受害人通

过指定银行账户“验资”,从而达到骗取钱财的目的。

民警提醒:如有陌生人通过电话、微信等渠道联系,以保险客服、银行客服、微信客服、支付宝客服等虚假身份,诱导开启屏幕共享、向指定账户转账的,请保持高度警惕,仔细辨别是否为保险公司官方来电、官方微信、官方网站及官方App/小程序,切勿上当受骗。同时,境外电话会“伪装”成国内普通电话号码,市民群众一旦接听容易放下防备心,被骗取信任。遭遇电信诈骗时,请冷静思考,提高警惕,切勿共享屏幕、转账汇款。

“熊孩子”玩游戏充值上万元,昌都民警及时出手挽损

商报讯(记者 苕怡星)游戏世界五光十色,未成年人很容易沉迷其中。最近,昌都市就有1名“熊孩子”在玩游戏时充值了14000元,所幸,民警在得知情况后迅速采取措施,成功帮助家长挽回了损失。

记者从昌都市公安局了解到,2023年12月的一天,昌都市芒康县莽岭乡群众向先生(化名)万分焦急地来到芒康县莽岭乡派出所报警,称自己卡里原来有14000元钱,但不知道怎么回事,卡里余额就为零了,遂报警求助。

究竟怎么回事?接到警情后,莽岭乡派出所民警立即展开调查工作,经过调查发现,该笔钱全部被向先生(化名)10岁的孩子用于游戏平台充值消费。

随即,办案民警详细核实充值事件的关联账号、充值记录等信息,第一时间联系游戏平台官方客服进行申诉,根据客服提供的退款流程,帮助向先生(化名)填写退费申请,上传退款所需凭证……经过派出所民辅警的不懈努力,目前,游戏平

台已将14000元充值金全部予以退还。

“非常感谢你们,钱已经全部到账了!”2024年1月22日,向先生(化名)拿着锦旗来到莽岭乡派出所向民警致谢,“以后我也会好好教育孩子,不能让他沉迷游戏,要让他好好学习。”

目前正值寒假,也是类似事件的高发期。昌都市公安局提醒广大家长:未成年人在使用手机时要谨慎做到“一管、二限、三保密”。加强孩子在使用手机、社交软件等方面的监督与教导,及时普及电信网络诈骗防范知识,告诫孩子在没有家长陪同的情况下,不要随意查阅广告、点击不明链接、扫描二维码;对孩子使用手机进行一定的约束,需要支付任何费用须经家长同意,不要让孩子自己操作;不要将支付密码等重要信息告诉孩子,以免造成不必要的经济损失。

另外,非必要情况下,不要将手机交给孩子使用,同时合理控制孩子使用手机的时间,家长应以身作则,培养良好的生活习惯,防止孩子沉迷游戏。



民警展示向先生送来的锦旗。图由昌都市公安局提供